



▲ 22日,在津巴布韦首都哈拉雷,一名姆南加古瓦的支持者身穿印有其头像的T恤衫参加集会

津巴布韦“准总统”回国,向民众发表讲话 讲话讲到激动处 举起拳头跳起舞

□新华社特稿(记者 闫洁)

被津巴布韦执政党推选为新任总统的埃默森·姆南加古瓦22日傍晚从南非飞抵津巴布韦,随后在执政党总部门前发表讲话,承诺上任后致力于发展经济,为民众创造更多就业机会,同时呼吁国际社会予以支持。

津巴布韦最大日报《先驱报》当天发表社论,称全国民众对姆南加古瓦充满期待,他接下来的工作“任重而道远”。

01 “一起努力”

姆南加古瓦当地时间22日傍晚抵达位于津巴布韦首都哈拉雷的马尼亚梅军事基地,随后在保镖陪同下前往执政党津巴布韦非洲民族联盟-爱国阵线总部,面向成百上千聚集在那里的民众发表讲话。

姆南加古瓦呼吁所有津巴布韦人“一起努力”,重振国家经济,“我们希望发展经济,国家需要和平,我们需要就业……需要与非洲大陆和世界其他地区的朋友合作”。

自20世纪90年代中期以来,津巴布韦经济陷入困境,通货膨胀和食品短缺严重。

讲到激动处,身着蓝色西服的姆南加古瓦一度举起拳头并在

讲台上起舞。

他透露,自己今年8月12日遭人下毒,最终导致他逃往南非。从他被解职到回国的两个星期里,他与津巴布韦军方将领一直有联络。

本月初,时任总统罗伯特·穆加贝解除姆南加古瓦的副总统职务,指认他觊觎总统宝座,甚至求助巫医。姆南加古瓦随后离开津巴布韦,称人身安全受到威胁。本月中旬,津巴布韦军方采取军事行动,全面控制政府要害部门,并控制穆加贝及其家人。军方发言人称,行动旨在把穆加贝“身边的犯罪分子”绳之以法。军方和政界人士随后与穆加贝谈判。21日,穆加贝辞职。



▲ 22日,在津巴布韦首都哈拉雷,姆南加古瓦向支持者致意

德国陷困局 欧洲操碎心

□新华社特稿(记者 夏文辉)

德国政局不稳引发欧洲国家担心。22日,路透社题为《德国政治困境威胁欧洲改革推进》的分析文章说:“伴随德国组阁谈判失败,由德、法新政府携手推动欧洲合作的前景比以往显得暗淡。”

一堆“急事”都在等着

中国社会科学院中德合作中心副主任杨解朴认为,德国因组阁谈判受阻引发的政治空转之所以引发欧洲国家担心,一方面是因为德国在欧洲具有举足轻重的政治、经济稳定性和引导力;另一方面是因为德国如果无法尽快组建新政府,欧盟、欧元区的一些谈判、改革和政策推动都会被延迟。

路透社报道,现在有不少“急事”摆在欧盟眼前,且必须有德国参与和推动。英国“脱欧”谈判前几轮一直未有突破性进展,但“脱欧”已定好时间“红线”,越往后拖,对英国和欧盟越不利。欧盟成员国还计划开展为期6个月关于加强一体化的讨论,并商讨欧盟长期预算。欧洲议会的选举也进入准备阶段。

如果德国无法组阁而不得不重新大选,那么预计到明年夏天德国新政府才会组建,上述事项都会因为德国执行内阁(类似看守内阁)无法在政策方针上发力而受到影响。

法国担心尤为明显

默克尔刚表示组阁谈判失败,法国总统埃马纽埃尔·马克龙19日晚就同默克尔通电话,表示这不符合法国的利益。美联社报道,法国总统府一名官员也表示,法国希望“关键伙伴(德国)稳定并且强大”。

杨解朴说,从法德关系看,年轻的马克龙上台后,大力推动欧盟团结和改革,并提出一系列政策建议。在英国“脱欧”背景下,法、德成为欧盟一体化进展的核心。马克龙非常重视默克尔,期待德方对其改革建议积极回应,不愿意看到一个不稳定、无法全力推动欧盟政策和计划的德国执行内阁。

对于欧盟层面,杨解朴认为,德国政治和经济稳定是欧洲稳定的基础。此前多个欧洲国家大选,人们担心民粹主义进一步壮大,但认为它不会在德国掀起风浪,“现在德国出现这个状况,反而在一定程度上影响欧洲的稳定,助长民粹主义上升的势头”。

在欧盟改革和一体化进程方面,杨解朴认为,欧洲在过去60多年发展中已经习惯德国的推动和凝聚作用,也融入了许多“德国方式”。如果德国组阁迟迟不能完成,欧盟政策只会保守、无力,这对本已孱弱的欧盟改革是不利的。

02 三大任务

津巴布韦独立后,姆南加古瓦曾担任国防部部长和国家安全部部长,2014年出任副总统后一直被视为穆加贝的接班人。按计划,现年75岁的他定于当地时间本月24日宣誓就职,直到明年举行的下届总统选举选出新一任总统。

津巴布韦《先驱报》22日发表社论说,姆南加古瓦被寄予厚望,但也面临挑战。这家媒体认为,姆南加古瓦上任后面临三项主要工作:一是作为国家元首,他将代表津巴布韦;二是作为所属政党在议会拥有多数席位的政府领导人,他将与各党派通力合作,为民众做出最好的选择、制定最佳的政策并推行下去;三是作为最大政党的领袖,他要学会发现并纠正党内的内问题。

03 穆加贝去向仍不明朗

至于穆加贝辞职后的去处,眼下仍不明朗。

中国社科院西亚非洲研究所助理研究员沈晓雷说,坊间有消息称,93岁的穆加贝已经去了赞比亚,但这并未得到津巴布韦官方证实。

“有预测说下一步他去南非的可能性较大。”沈晓雷说,鉴于津巴布韦此次政局突变是因穆加贝解除姆南加古瓦的职务、欲给妻子格雷丝“上位”铺路而起,从格雷丝的情况考虑,“穆加贝留在津巴布韦国内的可能性不是很大”。



扫二维码,了解《姆南加古瓦:从流亡者到“准总统”》详情

► 22日,在津巴布韦首都哈拉雷,支持者手举玩具鳄鱼,等待素有“鳄鱼”称号的姆南加古瓦归来

